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— Чым ад роз ні ва ец ца ра бо-
та ў аб лас ным Са ве це ад дзей-
нас ці ў га рад скім вы бар ным 
ор га не?

— Дэ пу тат гар са ве та больш за-
ся ро джа ны на кло па тах ме на ві-
та сва ёй акру гі. Тут жа маш та бы 
шы рэй шыя. Мы з ка ле га мі шмат 
пра ца ва лі ў сва ёй ка мі сіі. Час цей 
ра бо та ідзе не ў фор ме ка бі нет ных 
па ся джэн няў, а з вы ез дам у рэ гі ё-
ны. За гэ ты час я па бы ва ла ва ўсіх 
ра ё нах воб лас ці, у не ка то рых — 
не адзін раз. Мы су стра ка лі ся з 
людзь мі ў пра цоў ных ка лек ты вах — 
час цей са цы яль на-куль тур най 
сфе ры. Ба чы лі праб ле мы, якія іс-
ну юць на мес цах. На прык лад, да-
вя ло ся су тык нуц ца з сі ту а цы яй, ка-
лі сель скі школь нік мае здоль нас ці 
і жа дан не зай мац ца ў му зыч най 
шко ле, але яго баць кі ча со ва не 
пра цу юць. Ма ла та го, што дзі ця ці 
трэ ба да брац ца рэй са вым аў то бу-
сам за не каль кі кі ла мет раў у рай-
цэнтр на ўро кі му зы кі, дык яшчэ 
і ня ма чым за пла ціць за ву чо бу. 
Вось мы і ста ра лі ся па спры яць, 
каб кан крэт на му вуч ню да лі маг-
чы масць атрым лі ваць да дат ко вую 
аду ка цыю бяс плат на.

За ўва жу, га вор ка ідзе не толь кі 
пра жы ха ра той ці ін шай вёс кі, а 
пра вы хад на праб ле му ў цэ лым.

Боль шасць чле наў на шай ка мі-
 сіі — ме ды кі, мо жа, та му мы на ве-
да лі шмат уста ноў ахо вы зда роўя. 
Прый шла да вы сно вы, што за на-
шы баль ні цы і па лі клі ні кі мож на 
па ра да вац ца. На ват у ад да ле ных 
ра ё нах ме ды цын скія ўста но вы 
вель мі і вель мі пры стой на асна-
шча ныя, што да зва ляе аказ ваць 
да па мо гу на доб рым уз роў ні.

За час склі кан ня я па бы ва ла ў 
цэ лым шэ ра гу сель гас прад пры ем-
стваў, маг чы ма, упер шы ню ў жыц-
ці па зна ё мі ла ся з вы твор час цю 
сель ска гас па дар чай пра дук цыі, з 
асаб лі вас ця мі ра бо ты на зям лі, а 
так са ма ню ан са мі жыц ця сель скіх 
пра цаў ні коў.

— Та кім чы нам вы атры ма лі 
шмат но вых ве даў, бяс цэн ны 
жыц цё вы і гра мад скі во пыт. Ці 
паў плы ва ла гэ та на ва шу асноў-
ную і дэ пу тац кую ра бо ту?

— Вя до ма, паў плы ва ла. На ват 
пра па но ва ўзна ча ліць куль тур ную 
га лі ну го ра да, ду маю, бы ла зроб-
ле на мне з улі кам ма ёй дэ пу тац кай 
дзей нас ці. Ну і ў ма ёй ра бо це чле-
на ка мі сіі, а так са ма пры су стрэ чах 
і гу тар ках з вы бар шчы ка мі па яві-
ла ся шы ры ня ба чан ня праб лем. 
Ста ла ляг чэй зна хо дзіць ад ка зы 
на не ка то рыя пы тан ні. А пра тое, 
ча го не ве да еш, мож на спы таць 
у ка лег. Зда ва ла ся б, дро бя зі, але 
ча сам вель мі важ ныя.

— Што хва люе жы ха роў ва-
шай акру гі?

— Маю вы бар чую акру гу ўтва-
рае ў асноў ным пры ват ны сек тар, 
мік ра ра ён, які ў на ро дзе на зы ва-
юць Кі еў кай. І, вя до ма, мы з га-
рад скім дэ пу та там, коль кі маг лі, 
спры я лі вы ра шэн ню пы тан няў 
доб ра ўпа рад ка ван ня. Сён ня мож-
на ад зна чыць, што на рэш це вы ра-
шы ла ся праб ле ма «жоў тай» ва ды. 
Справа ў тым, што не каль кі жы лых 
квар та лаў ака за лі ся ў зо не вель мі 
ста рых ін жы нер ных ка му ні ка цый 
во да за бес пя чэн ня. У лю дзей з 
кра на іш ла ва да жаў та ва та га ко-
ле ру, што вы клі ка ла іх на ра кан ні, 
зва ро ты ў роз ныя ін стан цыі. І вось 
во да ка нал за мя ніў сіс тэ му труб. 
Ця пер жыль цы да моў атрым лі-
ва юць ва ду крыш таль най праз-
рыс тас ці. Ёсць шмат пры кла даў 
па доб на га кштал ту. 

Я вель мі ра да ва ла ся, ка лі на-
рэш це ўда ло ся ад ра ман та ваць 
ся рэд нюю шко лу №6. Гэ та ад на з 
са мых ма лень кіх школ аб лас но га 
цэнт ра, там зай ма ец ца ўся го ка ля 
дзвюх со цень вуч няў. Шко ла вя-
до мая сва і мі доб ры мі тра ды цы-
я мі, слаў ная вы пуск ні ка мі, і яна 
за слу гоў ва ла аб наў лен ня. І вось 
атры ма ла яго. Ня ма ла да рог пры-
ве дзе на ў па ра дак. Апош няе мож-

на за пі саць у ак тыў як вы ка наў чай, 
так і прад стаў ні чай ула ды.

Але ёсць і ад ва рот ны бок ме-
да ля. Я, вя до ма, за кры ты ку ўсе-
ба ко вую, на ват рэз кую. Не крыў-
джу ся на вы бар шчы каў, ка лі яны 
пі шуць злыя ка мен та рыі. Толь кі 
вось як па чы на еш га ва рыць з 
людзь мі, вы свят ля юц ца дзіў ныя 
рэ чы. Ска жам, пра сі лі жыль цы не-
ка то рых пры ват ных да моў зра біць 
тра ту ар. Ка лі пры еха лі спе цы я-
ліс ты, ста лі вы ву чаць пля цоў ку, 
ака за ла ся, у ад ным мес цы ме жы 
ўчаст каў пра хо дзяць так бліз ка, 
што тра ту ар мо жа атры мац ца 
ву зей шы за паў мет ра. Та кім яго 
не маг чы ма зра біць. А вось ад сту-
піць ад мя жы свай го ага ро да хоць 
бы на 20 сан ты мет раў ні хто не зга-
дзіў ся. Вы хо дзіць, лю дзі хо чуць 
жыць фак тыч на ў цэнт ры го ра да, 
ва ло да ю чы пры стой ны мі ўчаст ка-
мі зям лі з га рад скі мі вы го да мі, але 
не да пус ка юць на ват мі ні маль на га 
кам пра мі су. Да вя ло ся тлу ма чыць, 
што на вяс ных тра ту а раў не бы вае, 
у та кім вы пад ку ім прый дзец ца мі-
рыц ца з ра ней шы мі да рож ка мі.

— Якія яшчэ зва ро ты па сту-
па лі за час ра бо ты ў гэ тым склі-
кан ні?

— Зва ро ты са мыя роз ныя. 
У пра цяг тэ мы, якую ўзня ла: прый-
шла на пры ём жан чы на па жы ло га 
ве ку, ма ці тра іх дзя цей. У яе шмат 
прэ тэн зій з на го ды роз ных са цы яль -
ных вы год, гра шо вых вы плат. 
Ста лі раз бі рац ца, вы свет лі ла ся, 
што гра ма дзян ка ні вод на га дня 
не пра ца ва ла. Вя до ма, хва ла ёй і 
го нар за дзя цей, але ў бюд жэт яна 
не ўнес ла ні вод най ка пей кі па да т-

ку. І як яе мож на па раў наць з той 
ма ту ляй, што вы га да ва ла дзя цей 
і ўсё жыц цё пра ца ва ла? Доў га га-
ва ры лі мы з вы бар шчы цай, рас-
ста лі ся, мо жа, і не знай шоў шы 
поў на га ра зу мен ня. Так, на жаль, 
бы вае. Як і з асаб лі вай гру пай ма іх 
вы бар шчы каў. Ка жу «гру па», бо 
на тэ ры то рыі акру гі жы ве ме на ві-
та гру па лю дзей, якія на зы ва юць 
ся бе ве ру ю чы мі, і ад маў ля юц ца 
атрым лі ваць паш парт но ва га ўзо-
ру, ад па вед на, не атрым лі ва юць 
пен сію. Пра гэ та ра ней шмат пі са лі. 
Лю дзі прай шлі ўсе ін стан цыі, у тым 
лі ку су до выя, а воз, як ка жуць, і 
ця пер там.

Яны пры хо дзяць да мя не, ка-
 жуць: «Мы за вас га ла са ва лі». 
І праў да, га ла са ваць ім да зво лі лі па 
да вед ках. А вось пен сіі на ліч ваць 
і ін шыя апе ра цыі пра во дзіць мож-
на з на яў нас цю да ку мен та гра ма-
дзя ні на кра і ны. І я на ват пры ўсім 
жа дан ні да па маг чы не ма гу. Хоць 
мне і шка да гэ тых лю дзей.

— Ці шмат зва ро таў бы ло па 
пы тан нях пра ца ўлад ка ван ня?

— Да стат ко ва. Асаб лі ва пас ля 
вя до ма га Дэ крэ та №3 лю дзі ва-
лам пай шлі. І ве да е це, ёсць не-
каль кі ка тэ го рый за яў ні каў. Не ка-
то рым уда ло ся і да па маг чы, ка лі 
яны са праў ды ха це лі знай сці ра-
бо ту як кры ні цу іс на ван ня. За ўва-
жу, мно гія жы ха ры рай цэнт раў 
на пра цу ў Брэст ез дзяць. А вось 
брас таў ча не па-ра ней ша му пе ра-
бі ра юць. На прык лад, ёсць у мя не 
ка тэ го рыя вы бар шчы каў у акру-
зе, якія ра ней ак тыў на ез дзі лі ў 
Поль шчу, ін шыя су сед нія кра і ны. 
Ця пер сі ту а цыя па мя ня ла ся, і ў 

ся рэд нім уз рос це лю дзям вы па ла 
па чы наць з па чат ку. У асноў ным 
яны не ма юць спе цы яль нас цяў, 
пра ца ваць, як гэ та ро бяць да-
рож ні кі, бу даў ні кі, ка му наль ні кі, 
не пры вык лі. Хо чуць быць вах-
цё ра мі, ахоў ні ка мі ў ганд лё вых 
цэнт рах. Але на зва ныя мес цы, як 
пра ві ла, за ня тыя, іх не так мно га. 
Ка лі ж пра па ноў ва ец ца ра бо та, 
са іс каль нік, бы вае, ад маў ля ец ца: 
маў ляў, за 300 руб лёў пра ца ваць 
не бу ду. Ну гэ та ўжо яго аса біс-
ты вы бар. Сён ня на ват ква лі фі-
ка ва ныя лю дзі ча сам пра цу юць 
за та кія гро шы, асаб лі ва ў на шай 
га лі не куль ту ры...

Яшчэ ідуць на пры ём ма ці, ба-
бу лі з прось бай улад ка ваць да-
рос лых дач ку аль бо сы на. Поз няе 
ста лен не ма ла дых лю дзей — з'я-
ва, з якой у ра ней шым жыц ці не 
асаб лі ва да во дзі ла ся су стра кац-
ца. За ўва жаю, як час та нам не 
ха пае ак тыў нас ці, за ці каў ле нас ці. 
І гэ та му га ра джа нам ча сам мож-
на бы ло б па ву чыц ца ў вяс ко вых 
жы ха роў. Пад час вы яз ных се сій 
і па ся джэн няў ка мі сій мы ба чы лі 
пры кла ды сель ска га са ма кі ра ван-
ня, ка лі мно гія пы тан ні доб ра ўпа-
рад ка ван ня вы ра ша юц ца та ла кой. 
Гэ та асаб лі ва ак ту аль на ва ўмо вах 
пад рых тоў кі на ша га го ра да да 
1000-га до ва га юбі лею.

— Гэ тым вы зай ма е це ся як 
дэ пу тат ці за гад чык сек та ра 
куль ту ры?

— Больш, вя до ма, па ро дзе 
асноў най ра бо ты. Але мае дзве ры 
заў сё ды ад чы не ны, вы бар шчы кі 
так са ма пры хо дзяць у лю бы час з 
лю бой іні цы я ты вай. У нас рас пра ца-
ва ная кан цэп цыя свят ка ван ня юбі-
лею, пра цэс пад рых тоў кі рас па ча-
ты. Ма ец ца на ўва зе не толь кі ўзвя-
дзен не і рэ кан струк цыя аб' ек таў, 
але ідэа ла гіч ны, куль тур ны пласт 
ра бо ты. 1000-га до вы юбі лей — 
гэ та свя та не толь кі го ра да аль-
бо воб лас ці, гэ та па дзея для ўсёй 
кра і ны. Не кож ны го рад мае 1000 
га доў гіс то рыі. Як вя до ма, Брэст 
вы зна ча ны куль тур най ста лі цай 
СНД на на ступ ны год. Прой дуць 
кан цэр ты, вы стаў кі, на ву ко выя 
кан фе рэн цыі. Гэ та га на ро вая мі сія, 
з якой го рад, не су мнен на, спра віц-
ца. Важ най уяў ля ец ца пад трым ка
кож на га га ра джа ні на — і дэ пу та та, 
і вы бар шчы ка.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Аж но пяць но вых ся дзіб з пад вор ка мі 
за адзін дзень вы рас ла ў аг ра га рад ку 
Мі ха ліш кі ў Аст ра вец кім ра ё не. 
Аформ ле ныя ў тра ды цый ным бе ла рус кім 
сты лі звон ку і знут ры ха ты, вы шы ва ныя 
руч ні кі, сло і кі з за кат ка мі, свой скія 
каў ба сы пад стол лю, са ла мя ны конь на 
пад вор ку... Ка ла рыт ную, аў тэн тыч ную 
ат мас фе ру свя та «Да жы нак», 
як і пла на ва лі яго ар га ні за та ры, 
тут змаг лі пе ра даць вы дат на.

Да дай це да гэ та га вы стаў ку сна поў, 
ка ра ва яў, скульп тур з ага род ні ны і са-
да ві ны, а так са ма мност ва вы ра баў мяс-
цо вых умель цаў — і змо жа це ўя віць, як 
уме юць ад па чы ваць пра цаў ні кі па лёў і 
фер маў. Ды і са мі Мі ха ліш кі пры бра лі ся 

ды пад фар ба ва лі ся, каб год на су стрэць 
гас цей.

Ба га тае ўбран ства і смач ныя на цы я наль-
ныя стра вы сё ле та зра бі лі най леп шым пад-
во рак сель гас прад пры ем ства «Вар ня ны». 
Ра бот ні кі сель гас прад пры ем ства «Гер вя ты» 
звя за лі най пры га жэй шы сноп. Са мы леп шы 
ды цяж кі ка ра вай у тры «па вер хі» спяк лі ў 
«Гу да гаі». А гас па да ры свя та — «Мі ха ліш кі» 
— сё ле та па ка за лі ся бе ў са да він на-ага род-
нін най скульп ту ры. Іх ко шык са сма ка тою 
стаў най леп шым.

Упер шы ню ў гіс то рыі «Дажынак» Аст ра-
вец ка га ра ё на на свя це з'я ві ла ся ка ра на ва-
ная асо ба. Ся род пя ці пры га жунь (па ад ной 
ад кож най гас па дар кі) аб ра лі «ка ра ле ву 
жні ва — 2017». Ёй ста ла Іна Ля хо віч з Мі ха-
ліш каў скай гас па дар кі.

— Свя та атры ма ла ся маш таб нае і ві до-
вішч нае. Шэсць га дзін прос та пра ля це лі, —
па дзя лі ла ся Тэ рэ са ПА МЕЦЬ КА, га лоў-
ны спе цы я ліст ад дзе ла ідэа ла гіч най 
ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла-
дзі Аст ра вец ка га рай вы кан ка ма. — Усе 
ах вот ныя маг лі пры ехаць у Мі ха ліш кі на 
бяс плат ным аў то бу се і па час та вац ца на-
цы я наль ны мі стра ва мі.

«З дзя цін ства памятаем, з якім раз ма хам 
ад зна ча лі ся «Да жын кі»! З'яз джаў ся ўвесь 
кал гас, аж па вет ра гу ло. Ста лы на кры ва лі 
даў жэз ныя. Гэ та бе ла рус кае свя та, якое ад-
зна ча лі яшчэ на шы прод кі. І на шчад кам трэ-
ба за хоў ваць гэ тую доб рую тра ды цыю», — 
мяр ку юць мяс цо выя жы ха ры.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by

(Больш здымкаў глядзіце на сайце zvіazda.by.)

ШТО МО ЖА ДЭ ПУ ТАТ

АД КАН КРЭТ НА ГА ВЫ БАР ШЧЫ КА АД КАН КРЭТ НА ГА ВЫ БАР ШЧЫ КА 
ДА АГУЛЬ НАЙ ПРАБ ЛЕ МЫДА АГУЛЬ НАЙ ПРАБ ЛЕ МЫ

СУЧАСНАЯ СПАДЧЫНА

АСТРАВЕЦКІЯ «ДАЖЫНКІ» З КАРАЛЕВАЙАСТРАВЕЦКІЯ «ДАЖЫНКІ» З КАРАЛЕВАЙ

Д
Э ПУ ТАТ Брэсц ка га аб лас но га Са ве та Свят ла на СЯ МАШ КА 
рас каз вае аб сва ёй ра бо це, дзе ліц ца раз ва жан ня мі і 
мер ка ван ня мі пра до свед чле на ка мі сіі па пы тан нях са цы яль на-

куль тур най сфе ры і са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва.
Пад час вы ба раў ча ты ры га ды та му Свят ла на Мі ка ла еў на 
ўзна чаль ва ла га рад скую біб лі я тэ ку імя Пуш кі на. Ця пер яна кі руе ўсёй 
куль тур най га лі ной Брэс та, з'яў ля ец ца за гад чы цай сек та ра куль ту ры 
ад дзе ла ідэа ло гіі, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі гар вы кан ка ма. Вар та 
ска заць, што два па пя рэд нія склі кан ні яна ад пра ца ва ла ў га рад скім 
Са ве це. Так што Свят ла на Cя маш ка — дэ пу тат са ста жам.
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